

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示

坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大复兴 提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件

新华社北京10月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出，宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力，是一项极端重要的工作。党的十八大以来，党中央从全局和战略高度，对宣传思想文化工作作出系统谋划和部署，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强，精神风貌更加奋发昂扬。

习近平强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，着力

加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调，各级党委（党组）要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级宣传文化部门要强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局

常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向，必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为，党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平同志在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。

会议提出，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，明确了新时代文化建设的路线图和任务书，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表

明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想是一个不断展开的、开放性的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，持续加强对习近平文化思想的学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调，要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，以强信心为重点加强正面宣传，提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观，改进创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣

发展，推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传，增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险，敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导，落实政治责任，勇于改革创新，强化法治保障，建强干部人才队伍，为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处，不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作部署。中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。中央宣传思想文化工作领导小组成员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央管理的金融机构、部分企业、高校，中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。



国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67
主办
凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
王磊
头版责编
沈路莎
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

周一见

杭州亚运会闭幕，难说再见不说再见

小提琴手在屋顶演奏，芭蕾舞演员场地中央打转……体育和艺术之美在此交融。杭州亚运会闭幕式，带给我们全方位的享受。

杭州亚运会，这场充满激情和荣耀的盛事画上了圆满句号——10月8日晚，闭幕式在杭州奥体中心体育场“大莲花”举行，在75分钟内通过4个短片、2个节目、1场嘉年华，表达欢庆之意和惜别之情，同时构建人与自然和谐发展的画卷，表达构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的之意。如果说开幕式呈现了杭州乃至浙江的浪漫与唯美，闭幕式则展现出杭州乃至浙江的活力与热情。

“最忆是杭州”，当然！本届亚运会共有12527名运动员参加，报名规模创历届之最。杭州及5个协办城市宁波、温州、金华、绍兴、湖州，以开放包容、文明有礼、热情友好、大气谦和的姿态服务于八方来客，向亚洲、向世界呈现出一场

生命因运动充满张力。十几天来，在赛场上，运动员们投入百分之百专注，恣意挥洒汗水，用拼搏精神绽放最美姿势，奏响一曲曲令人热血沸腾的奋进之歌，其间有欢笑、有泪水、有感动、有甜蜜……

精彩纷呈的体育盛事。来自亚洲各地的体育健儿，以蓬勃昂扬的姿态突破极限、超越自我，为梦想和荣誉而战，向亚洲、向世界充分展现出新时代体育健儿的激情和风采。

生命因运动充满张力。十几天来，在赛场上，运动员们投入百分之百专注，恣意挥洒汗水，用拼搏精神绽放最美姿势，奏响一曲曲令人热血沸腾的奋进之歌，其间有欢笑、有泪水、有感动、有甜蜜……更有活力四射、踌躇满志。在女子50米蝶泳比赛中，战胜白血病重返赛场的日本名将池江璃花子获得铜牌，赛后，拿到第一名的张雨霏和池江璃花子相拥落泪，她们的惺惺相惜感动了世人。48岁的丘索维金娜则以“没有遗

憾，生活继续”诠释了体育精神的真谛。这些动人时刻，汇集在所有人的记忆中。

城市因运动更加精彩。大型赛事的成功运转离不开志愿者的辛勤付出。十几天来，六个赛区的志愿者们默默奉献，用悉心服务为亚运会保驾护航。因此，在闭幕式上，演员们汇成一条“记忆之河”，夹道欢迎志愿者入场。十几天来，六个赛区的市民也群众密切关注着盛会，在体育健儿奋力拼搏、勇于挑战的感染下，掀起一场前所未有的群众体育运动热潮，提升了幸福感、获得感。

杭州亚运会已落幕，但难说再见。杭州是个让人流连忘返的城市，既充满历史魅力，又充满现代气息，

既有壮观的自然景观，又有浓厚的文艺气息，既有前沿性的科技，又有舒缓安逸、张弛有度的生活图景……一场盛会造就一座城，体育盛会可促进城市旅游，带动住宿、餐饮、交通等多个产业链发展，并在相当长时间内，为城市带来持续影响，杭州也一样。在后亚运时代，杭州无疑会随着知名度和美誉度的提升而获得宝贵商机，消费需求有望持续放大。随着亚运会成功举办，体育文化融入城市生活势必加快，老百姓会充分分享到亚运会带来的体育红利。

杭州亚运会盛大闭幕，不说再见。时光流淌，记忆永存，友谊长存。这次亚运会，既是一次体育盛会，也是一次文化交流盛会，给亚洲各国提供了互相了解、互相学习的机会，也为亚洲的团结和发展注入了新的活力。

梦想不散场，让我们一起团结向未来！

四川 何勇海

互动体 “一元午餐”是双向良心餐

读了10月7日现代快报快评《景区“一元午餐”，诚意无价》，很是感慨。这一服务的初衷是提醒游客珍惜食物。这种创新方式旨在为游客提供实惠而美味的午餐，让他们在旅途中不必担心用餐费用过高。“一元午餐”是双向良心餐。“一元午餐”已经不能用价廉物美来形容，从中可见主办者体谅游客的温暖善意，这意味着他们作出了

利益牺牲。与此同时，这一份份“一元午餐”，也在检验每一个享受午餐者的良心：如果连一元钱也逃单，甚至将“一元午餐”浪费，那就是把良心丢掉了。只有主办者和用餐者都用心呵护这份“良心餐”，“一元午餐”才能可持续办下去，产生最大的正能量“蝴蝶效应”，形成令游客、景区、社会都受益的多赢局面。无锡 孙维国

文旅 “扬州模式”值得推广

据报道，中秋国庆假期，扬州推出优化文旅消费体验，强化服务保障，花式“宠”客等一系列活动。扬州市政府西大院食堂向游客开放，为游客提供淮扬特色简餐，四菜一汤仅售28元，还能免费停车。扬州是一座旅游城市，游客众多。而外出旅游的人，往往会遇到住宿吃饭的难题。政府食堂向游客开放，不只有利于平抑假期餐饮业

的价格，而且提升了扬州的城市形象，可以吸引更多的游客来扬州。淄博的烧烤所以能成为城市的一张名片，当地政府的出色服务功不可没。反观某地，游客吐槽景区里食品太贵，工作人员竟说“没有钱就不要出来旅游”。这种态度无异于劝退回头客。据报道，扬州相关举措已实行5年了。这种眼光放长远的做法值得推广。南京 吴文元